MATEMATICKA OLYMPIADA 2024/2025

RieSenia uloh okresného kola kategorie Z6

1 Prirodzené ¢islo nazveme pekné, ak je vacSie ako 7000 a sucin jeho cifier je 252.
N3jdite dve najmensie pekné Cisla.
(Iveta Jancigova)
RieSenie:
Jednociferné delitele ¢isla 252 st 1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, takZe v zapise akychkolvek peknych ¢isel sa mézu nachadzat
len tieto cifry.

Skiisme najst dve najmensie pekné ¢isla v tvare 71xx, kde cifry na miestach hviezdi¢iek mézu byt len niektoré
z vysSie uvedenych delitelov. Vieme, Ze 252 : 7 = 36, teda sucin zostavajucich dvoch cifier musi byt 36. Cifry na
miestach hviezdiciek preto mozu byt len 4 a 9 alebo 6 a 6 alebo 9 a 4.

Dve najmensie pekné ¢isla su teda 7149 a 7166.
Hodnotenie:

2 body za jednociferné delitele cisla 252; 2 body za rozbor moZnosti, prip. iplnost skiisania; po 1 bode za kazdé
z hladanych cisel.

Pri vynechani delitela 1 vychadzaji najmensie dve cisla 7229 a 7236. Takéto rieSenie hodnotte najviac 3 bodmi
podla kvality komentara.

2 Cesticky medzi ukrytmi cvrckov Adama, Borisa, Cyrila, Daniela a Erika tvoria siet ako na obrazku a ich tkryty
su oznacené prvymi pismenami ich mien. Pritom plati:

e Cesticky medzi krytmi Adama, Borisa a Erika tvoria rovnostranny trojuholnik.

o Cesti¢ky medzi ikrytmi Borisa, Cyrila, Daniela a Erika tvoria obdlznik s obsahom 360 dm”.

e Prechadzka po cestickdch od Adama k Borisovi, Cyrilovi, Danielovi, Erikovi a Adamovi je o 24 dm dlhsia
ako prechadzka od Adama k Borisovi, Erikovi a Adamovi.

Aka dlha je cesticka medzi ukrytmi Adama a Erika?
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(Erika Novotna)
RieSenie:
Stvoruholnik BCDE je obdiznik, teda jeho protilahlé strany st zhodné, t.j. |BE| = |CD| a |BC| = |DE|. Rozdiel
24 dm dlZok dvoch popisanych prechadzok zodpoveda dvojnasobku strany BC:
24dm = (|AB| + |BC| + |CD| + |DE| + |EA|) — (IAB| + |BE| + |EA|) = |BC| + |DE| = 2|BC].

takZze |BC| = 12 dm.

Obsah obdlznika BCDE je |BC| - |BE| ¢ize 360 dmz, z Coho |BE| = 360dm/12 = 30 dm.

Trojuholnik ABE je rovnostranny, takze |AE| = |BE|. Cesticka medzi ikrytmi Adama a Erika je teda dlh4 30 dm.
Hodnotenie:

2 body za dizku strany BC alebo DE; 2 body za dizku druhej strany obdiZnika; 1 bod za dizku strany AE; 1 bod
za kvalitu komentara.




3 Jakub precital knihu pocas troch dni. V utorok precital tretinu vSetkych stran, v stredu precital tri sedminy
zvysnych stran a poslednych 32 stran precital vo stvrtok.

Kol'’ko stran mala kniha?
(Erika Novotna)
Riesenie 1:
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Vo stvrtok precital vSetky zostavajuce strany ktorych bolo 32, takZe kniha mala %1 - 32 Cize 84 stran.

RieSenie 2:

Skiimajme pocty precitanych stran od posledného dia. Vieme, Ze 32 stran, ktoré Jakub precital vo Stvrtok, je
pocet stran, ktoré mu zostali zo stredy. To zodpoveda 1 — % cize % stran, ktoré mal na ¢itanie v stredu. Tychto 32
stran su teda % vSetkych stran zo stredy, takZea % z tohto poctu je 8 stran. Teda v stredu mu zostalo na ¢itanie
7 - 8 CiZe 56 stran.

56 stran, ktoré mal Jakub na ¢itanie v stredu, je pocet stran, ktoré mu zostali z utorka. To zodpoveda 1 — % Cize
g stran, ktoré mal na citanie v utorok. Tychto 56 stran su teda % vSetkych stran, takze § vSetkych stran knihy je
28 stran. Kniha mala teda dokopy 3 - 26 ¢ize 84 stran.

Poznamka:

Pocet stran precitanych v utorok, resp. v stredu je vyjadreny pomocou tretin, resp. sedmin a obdobne je vyjadre-
ny pocet zvysnych stran v jednotlivych dnioch. Na Stvrtok pripadlo 32 stran. NajmensSie cislo, ktoré je nasobkom
3 a7, je 21. Pre nasobky 21 vicsie ako 32 je mozné postupne dopliiat, kol'ko stran Jakub prec¢ital, kol'ko stran
zostalo, a overit, ¢i na Stvrtok vychadza 32 stran. Pre knihu so 42, resp. so 63 stranami na Stvrtok vychadza 16,
resp. 24 stran, ¢o je malo. Pre knihu s 84 stranami na stvrtok vychadza 32 stran:

den na precitanie | precital | zostalo

utorok 84 28 56

streda 56 24 32

Stvrtok 32 32 0
Vacsie cisla ako 84 nema zmysel skisat, lebo potom by pocet stran zostavajucich na precitanie vo Stvrtok bol
VACSi.
Hodnotenie:

V pripade prvého rieSenia: 1 bod za vyjadrenie poctu zostavajtcich stran vo Stvrtok, 2 body za vyjadrenie poctu
zostavajucich stran v stredu, 1 bod za sformulovanie rovnice, 2 body za vysledok

V pripade druhého riesenia: 3 body za dopocitanie stran zo stredy, 2 body za dopocitanie stran z utorka, 1 bod
za kvalitu komentara.

Vyssie uvedena tabul'ka bez dalSieho komentara ma hodnotu 3 bodow.
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